

# 大湾区是香港青年的大舞台

王平

香港广东青年总会近日公布的《香港青年大湾区发展指数2023》显示,近七成受访香港青年对大湾区发展规划“认同”或“非常认同”,与2021年的35%相比增加近一倍,创下追踪指数自2017年设立以来的新高;同时,近七成香港青年愿意去大湾区内地城市发展,相较于2021年的41%明显上升,同样创新高。

短短数年间,香港青年对去大湾区内地城市求学、创业、生活的意愿大幅提升,对大湾区发展现状和前景了解增多、信心增长,说明大湾区的建设成果得到了香港青年的认同,也意味着他们有机会站上更加宽广的发展舞台。

香港青年对大湾区的信心和认同其来有自,源头之一是大湾区的建设速度。2019年《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布,提出要将在大湾区建成充满活力的世界级城市群、国际科技创新中心、“一带一路”建设的重要支撑、内地与港澳深度合作示范区、宜居宜业宜游的优质生活圈、高质量发展的典范……这些曾经看似遥远的美好愿景,今天在多个层面已经初见雏形。

港珠澳大桥、深中通道、黄茅海跨海通道等大型基础设施为“硬联通”打下基础,“港车北上”“澳车北上”“一站式通关”“合作查验、一次放行”、深港公交地铁“一码畅行”等为“软联通”添砖加瓦,大湾区“一小时生活圈”

已成为现实。在前海深港现代服务业合作区、横琴粤澳深度合作区、河套深港科技创新合作区等重大合作平台,因地制宜的新制度、新规则正在打通政策“堵点”,推动粤港澳融合发展。数以千计的港澳企业入驻其中,新业态新机遇不断涌现,港澳人才纷纷落地生根……有目共睹的建设成效,验证了蓝图的科学性。

身边人走进大湾区的成功经历,给香港青年传递了信心。有港青创业者在“英语说得比普通话好”的情况下,毅然选择在内地发展,其后他与内地科技团队合作开发的人脸识别产品在深圳罗湖、皇岗等口岸得到广泛应用,并成功打入美国、日本市场;有港青在前海深港青年梦工场成立孵化器,近两年时间吸引了40家企业入驻,其中八成是港青创办的企业;有港青在深圳成立技术研发公司,在东莞成立生产制作公司,每天穿梭深圳、东莞、香港,并表示“一天三地,原先挺折腾的,现在很方便”……一个个鲜活案例是榜样也是示范,极具说服力。

多样化的内地交流、实习、就业计划,让香港青年有了更多深入了解大湾区的机会,而了解可以增进释疑。去年,特区政府给香港青年提供了约4000多个实习岗位和3万多个交流名额,让他们利用暑假到内地城市参观交流。大湾区内地城市每年也举办数量可观的相关活

动,吸引港澳青年前来走走看看。许多港青见识到内地在数字化等方面的优势,切身感受到内地的发展速度,对内地和香港的优势互补、大湾区巨大的市场潜力就有了更深入的认识。

不断推出的优惠政策和便利措施,让香港青年对逐梦大湾区有了更多勇气和底气。从效力覆盖广东全省的《支持港澳青年在粤港澳大湾区就业创业的实施细则》,到大湾区内地城市各自出台的相关措施,为在大湾区实习、就业、创业的港青提供了多种补贴资助、创业贷款、税费优惠、免费人才公寓、免租办公室和厂房等优惠。一些地方还设置“大湾区职场导师计划”,让具备3年以上大湾区工作经验的港澳籍人士当“职场导师”,帮助港澳青年更好融入内地,细致服务令人倍感贴心。

“过去我都说自己是香港人,但现在我更想说我是湾区人。”有在大湾区工作多年的港青如是说。确实,大湾区是港澳青年的大舞台,也是他们的家。家园的建设需要年轻人参与,他们也正可借大湾区的发展东风飞得更高。

## 湾区观潮



# 港珠澳大桥去年实现人车货“三流齐增”

据新华社广州电(记者魏蒙)拱北海关近日发布的数据表明,作为全国唯一同时连接港澳的陆路口岸,港珠澳大桥珠海公路口岸2023年客运、货运业务增长明显,人流、车流、货运量均有亮眼表现。

据统计,2023年,拱北海关所辖的港珠澳大桥海关共监管进出境货车超57.56万辆次,增长25%;货运量259.76万吨,增长16.34%;进出口总值达2093.25亿元。

“港珠澳大桥口岸目前是供澳货物的主要通道,去年我们每天有约500辆次货车从这里进出澳门。”澳门跨境汽车货运从业协会理事长刘伟光说。该协会旗下包含了营运珠澳两地物流的公司约150家。

此前,在此通行的货物以集成电路、液晶显示屏、飞机发动机等为主,目前除了增加黄金首饰、新能源汽车等高价值、高技术产品外,农产品、医药材等供港澳民生物资占比也不断提升。

2023年,港珠澳大桥海关还验放了进出境客车268万辆次,比上年增长1.35倍,年内20次刷新单日

出入境车辆最高纪录。同时,经港珠澳大桥珠海公路口岸出入境旅客逾1630万人次,为2019年的1.29倍。其中,内地旅行团超4.5万个,人数超250万人次。

随着大湾区“一小时生活圈”基本形成,港澳人士来珠海吃饭、逛街、超市采购成为寻常事。

免税店的兴旺也是一道靓丽风景线。2023年,港珠澳大桥海关共监管出入境旅客免税购物金额9631.95万元,比上年增长111倍,购物人数18.84万人次,增长91倍。

“在已有珠港出境免税店后,新增了珠港、珠澳入境免税店。我们上个月销售额就超过1600万元。”港珠澳大桥关外免税商店副经理黄水莲说。

为保障出入境客车通关安全有序,拱北海关研发并应用了全国海关首个客车智能审图系统,提升监管效能30%。同时,采用全国海关首个客货车式“一站式”系统,司机“一次停车”即可一次性办理联检部门通关手续。目前大桥口岸客车通道单向最大验放能力每小时超过900辆次。

# 首届两岸艺术家春联展在台北举办

本报台北1月28日电(记者张盼)为弘扬中华优秀传统文化,营造春节喜庆祥和的艺术氛围,首届两岸艺术家春联展28日在台北开幕。本次展览由台湾“中华文创发展促进会”“中国书法学会”“瀚庐书会”等多个艺术团体主办,共展出32名台湾艺术家、13名大陆艺术家的90多幅作品,展期为1个月。

“玉兔辞旧岁,金龙贺新春”“神州春暖山河秀,华夏龙腾日月新”“龙跃中华开盛世,凤翔大汉见升平”……农历甲辰龙年即将到来,两岸艺术家对带有“龙”字的春联尤为钟爱,一半以上的参展作品中都有龙字。艺术家们书写的对联选择了不同的书体,呈现出不同的风格,有的劲健洒脱,有的端庄秀丽,引来现场观众连连赞叹。

“春联历史悠久,是中国人过春节的标志之一。”“中华文创发展促进会”理事长王正典说,春联庄重、鲜艳、喜庆,以对仗工整、简洁精巧的文字,表达人们对新年吉祥如意的美好期盼。举办首届两岸艺术家春联展,是希望让台湾观众深切感受中华传统文化的魅力。

“中华书道学会”理事长杨旭堂说,春联对中国人来说十分重要,我们希望通过书写春联,表达“家家有文化,人人过好年”之意。“中华学文文教基金会”董事长高崇云说,书法艺术是中华民族的文化瑰宝,两岸艺术家创作春联共贺新春,展览别开生面,氛围温馨热烈。

开幕式现场还进行了学写春联活动,台湾艺术家挥毫泼墨,传授书写春联的方法技巧,年轻观众也提笔上阵。主办方把艺术家的参展春联批量印制,当作新年礼物赠送给观众。

# 香港去年外汇基金投资收入2127亿港元

据新华社香港电(记者郑欣)香港金融管理局1月26日公布了外汇基金截至2023年12月底的财务状况,外汇基金在2023年获得了2127亿港元的投资收入。

数据显示,2127亿港元的投资收入包括1440亿港元的债券投资收益和732亿港元的其他股票投资收益等。

金管局介绍,2023年外汇基金的投资回报率为5.2%,其中“投资组合”回报率为6.4%,而“支持组合”内的短期美元债券因债券收益率上升而利息收入增加,回报率达5%,是2009年后的最高水平。“长期增长组合”自2009年开展投资至2023年9月底的年化内部回报率为11.8%。

外汇基金的总资产增加98亿港元,由2022年底的40080亿港元增加至2023年底的40178亿港元。截至2023年12月底,外汇基金累计盈余为6524亿港元。

金管局总裁余伟文表示,在复杂多变的环境下,外汇基金2023年的投资表现经历了一些起伏,但整体取得良好的回报,投资组合表现不俗,外汇基金投资组合的收益金额更是历年最高。

展望2024年,余伟文表示,全球金融市场仍面对很多挑战,金管局会继续以“保本先行、长期增值”为投资原则,谨慎和灵活地管理外汇基金,确保外汇基金能继续有效地维持香港的货币及金融稳定。

# 香港上半年将举行逾80项盛事

致力提振经济

本报香港1月28日电(记者陈然)香港特区政府近日宣布一系列推动盛事经济的措施,包括于2024年上半年举行逾80项盛事活动,旨在向世界展现香港作为亚洲盛事之都的魅力,同时提振本地经济。

香港特区政府财政司副司长黄伟伦日前多政策局官员召开记者会,宣布有关措施。他介绍,上半

年将举办的80项大型盛事活动涵盖文化艺术、体育、金融、贸易展览等领域,能带动旅游、酒店、餐饮、零售等行业的发展。

黄伟伦表示,香港一直向世界展现亚洲盛事之都的魅力,国际大型盛事对香港有策略性意义,不仅提振本地经济,更能吸引来自世界各地的行业翘楚亲身体验香港的实况和活力。



在粤港澳大湾区,过春节有买花赏花的习俗,年桔是最受市民青睐的贺岁吉祥花品。图为近日在广东省佛山市顺德区陈村镇仙涌村,桔农正在打理年桔,准备打包装车销往大湾区各地市场。吕华当摄(人民视觉)

# 香港迪士尼乐园呈献经典音乐会

本报香港1月28日电(记者陈然)

香港迪士尼乐园度假区27日呈献迪士尼经典音乐会,由知名钢琴家郎朗领衔演奏,与宾客共度奇妙夜晚,同贺新春。

当晚约19时半,郎朗与米奇在悠扬的乐声中一同登台,音乐会在香港迪士尼乐园奇妙梦想城堡舞台正式揭幕。音乐会共演奏14首经典迪士尼乐曲,随着琴音响彻乐园夜空,迪士尼角色也逐一出场。立体光雕投影等舞台视觉特效,扣人心弦的45分钟现场演奏为宾客献上了一场星空下的视听盛宴。

香港迪士尼乐园度假区行政总裁莫伟庭表示,很兴奋能够在迪士尼奇妙梦想城堡欣赏这场演出,“郎朗对迪士尼经典音乐的演绎,加上令人赞叹的视觉效果和迪士尼细腻的说故事方式,这场音乐会将会将香港迪士尼的娱乐体验进一步升华。”

音乐会后,郎朗还与10余位来自香港本地学校及社区组织的年轻音乐家互动交流,他分享自己由童年学琴到走上国际舞台的经历和心得,并勉励年轻一代继续努力,勇敢追梦。



近日,迪士尼经典音乐会在香港迪士尼乐园奇妙梦想城堡舞台上演。

香港迪士尼乐园度假区供图

# 当台湾“小凤梨”踏上大陆冰雪世界

正午时分,阳光照耀在吉林查干湖冰面上。一群身着白色外套的年轻人迈着“企鹅步”,蹑手蹑脚地走在冰封的湖面上。

“我们是台湾‘小凤梨’,我们来啦!”“好冷,好酷!”“冰雪世界太壮观啦!”……

这个冬天,“冰雪热”火遍大陆,南方的“小砂糖橘”“小土豆”争相来到东北体验北国风光,其中不乏来自台湾的“小凤梨”。日前,行走在查干湖冰面上的这一群,便是正在参加全国台联第三十

届台胞青年冬令营的近百位台湾学子们。

他们大多是首次来到大陆东北地区,也是人生中第一次触摸冰雪。刚一下车,他们就急着踏上冰面,发出阵阵欢呼声。

查干湖,蒙古语中被称作“查干淖尔”,意为白色圣洁的湖,迄今仍保留着北方少数民族原始的捕鱼方式。马儿在冰面上转圈奔跑,拉动绞盘拖出渔网,鱼儿随之跃出水面,这一场面吸引众多台青驻足观看拍照。

“第一次来到如此美丽的冰雪世界,我非常激动,学到很多知识,增加了许多新体验。”站在一望无际的冰面上,领略传统冬捕场景,南京师范大学台生陈秋静兴奋不已。她感慨道:大陆如此辽阔,风景如此壮美!

那时,冰面温度近零下15摄氏度,不少台青却不惧严寒,徒手触摸冰面,感受冰雪温度。台湾政治大学学生李莽安还拎起一条刚捕捞上岸的鱼,体验冬捕乐趣。“鱼好重,这是我第一次拿活生生的鱼,很新奇,好特别。”她激动地说。

台湾东华大学学生陈怀生则行至空旷区域,静谧的冰雪世界引发思考:“这里虽冷,却能让人冷静清醒地认识自己,原来人类是如此渺小。”

除了观赏冰雪美景,体验滑雪等冰雪运动项目也是许多台青期待已久的愿望。吉林分营的台青们25日来到了长春天定山滑雪场,体验了一番。

“摔倒了有几次,满满的挫折,但这是很棒的运动,相信我以后一定可以滑得更好。”初次滑雪的台青彭智宇说,此次他感受到了乐趣,希望未来有机会去东北其他省份继续体验。

除吉林外,本届冬令营还在北京、黑龙江、内蒙古、新疆等13个省市设有特色分营,吸引约500名台青前来体验大陆冰雪世界。

员们来到塞外山城,欣赏冰雪美景,前往滑雪胜地张家口感受冰雪运动乐趣。

在北京,台青们来到北京冬奥会场馆,领略“双奥之城”魅力。一走进国家速滑馆“冰丝带”内场,来自辅仁大学的台青李文睿就迫不及待用双手触摸冰面,直呼“超冰”。

在冰壶比赛场地“冰立方”,台青们尽情体验冬奥比赛项目——冰壶。他们分成四个小队,两两对抗,最后甚至和教练来了一场PK赛。

“姿势100分”“这是你的实力吗?”“大力一点,你就这点手劲吗?”……对抗中,台青们为自己的队友献上喝彩和掌声,也会给予对手玩笑似的互怼,场内欢声笑语不断。

所到之处尽是冰雪,令台湾“小凤梨”们欣喜不已;所到之处皆受到热烈欢迎,让他们不畏严寒心生暖意。

有人用脚踏雪,测量雪的厚度;有人躺在冰雪中,与大地亲密接触;有人摆出各种姿势,与冰雪合影留念;有人在雪地情不自禁地跳起舞来;有人打起雪仗,手捧一把白雪,朝着朋友们扔去,一路你追我赶……每个人都在以自己的方式珍惜与冰雪世界的美丽邂逅。

“我见过绿色山峦、蓝色海洋、红色土地,这次又多了一抹纯洁的白色,终于体会到书上说的‘冬天会下雪’,让我蛮感动的,视觉体验更完整了。”学习电视电影专业的台青彭思茵在行程中很忙碌,拍摄了许多精美视频。

她说:“台湾常年较温暖,很少地方会下雪。我会与家人朋友分享这些美好的冰雪体验,希望更多家乡人有机会亲自欣赏。”

(据新华社长春电 记者石龙洪、齐菲)



几名冬令营营员在长春冰雪新天地合影。新华社记者 陈晔华摄